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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

To 2022 υπήρξε μια χρονιά με πολ-
λές προκλήσεις για τον τομέα των
Επενδυτικών Ταμείων τόσο σε ευ-
ρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Ενδεικτικά, καταγράφηκαν εκροές
278 δισ. ευρώ από ταμεία σε 29 χώ-
ρες, σύμφωνα με τα στοιχεία που
συλλέγει ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος
Επενδυτικών Ταμείων (EFAMA).
Όπως χαρακτηριστικά σημειώνεται
σε ανάλυση του Συνδέσμου, οι απώ-
λειες το 2022 ήταν οι μεγαλύτερες
που καταγράφηκαν από την πε-
ρίοδο της χρηματοπιστωτικής κρί-
σης του 2008. Για να γίνει αντιληπτή

η αντιστροφή του επενδυτικού κλί-
ματος και ο αντίκτυπος της αβε-
βαιότητας που επικράτησε κατά
την περσινή χρονιά, σημειώνεται
ότι το 2021 τα επενδυτικά ταμεία
κατέγραψαν εισροές 888 δισ. ευρώ.

Αναπόφευκτα, η γενικότερη τά-
ση δεν θα μπορούσε να μην επη-
ρεάσει και τον τομέα στην Κύπρο.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δη-
μοσιοποίησε η Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς, το 4ο τρίμηνο του 2022, το
συνολικό ενεργητικό υπό διαχείριση
ανερχόταν στα 9,5 δισ., καταγρά-
φοντας μείωση της τάξης του 3,7%
σε σχέση με το 3ο τρίμηνο του 2022,
και η συνολική Καθαρή Αξία Ενερ-

γητικού ήταν 8,9 δισ. Στο τέλος του
2021, το συνολικό ενεργητικό υπό
διαχείριση ανερχόταν σε 11,5 δισ.
Όπως σημειώνει η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς, η μείωση στην αξία
των επενδύσεων οφείλεται σε εξα-
γορές, καθώς και σε υποτίμηση (de-
valuation of assets) ή/και πώληση
περιουσιακών στοιχείων. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο το-
μέας στην Κύπρο είναι σχετικά και-
νούργιος, αυτός επέδειξε ανθεκτι-
κότητα. Χαρακτηριστικό είναι το
γεγονός ότι στο τέλος του 2022, ο
αριθμός των οργανισμών συλλο-
γικών επενδύσεων στην Κύπρο
ανήλθε σε 333 εκ των οποίων οι

243 είχαν δραστηριότητες, ενώ στο
τέλος του προηγούμενου έτους, ο
αριθμός τους ανερχόταν σε 310 εκ
των οποίων δραστηριότητες είχαν
οι 224. Μάλιστα, το 2022 δημιουρ-
γήθηκαν και αδειοδοτήθηκαν στην
Κύπρο επενδυτικά ταμεία στα οποία
συμμετέχουν διεθνείς κολοσσοί.
Παράλληλα, μεγεθύνουν την πα-
ρουσία τους διεθνείς εταιρείες, οι
οποίες παρέχουν παρεμφερείς υπη-
ρεσίες σε επενδυτικά ταμεία, τόσο
στην Κύπρο όσο και διεθνώς. Εκτι-
μάται ότι με την έγκριση διαφόρων
νομοσχεδίων που εκκρεμούν, τα
οποία θα ολοκληρώσουν και θα εμ-
πλουτίσουν το ρυθμιστικό πλαίσιο,

η πρόταση της Κύπρου θα γίνει
ακόμη πιο ελκυστική προς διεθνή
επενδυτικά ταμεία και διαχειριστές.

Δοκιμάστηκε έντονα
Μιλώντας στην «Κ» ο πρόεδρος

του Συνδέσμου Επενδυτικών Τα-
μείων Κύπρου (CIFA), Ανδρέας Για-
σεμίδης, σχολίασε πως το 2022 ο
τομέας των Επενδυτικών Ταμείων
δοκιμάστηκε έντονα διεθνώς. «Η
Κύπρος δεν θα μπορούσε να απο-
τελέσει εξαίρεση. Είμαστε ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι, γιατί ο τομέας απέ-
δειξε εκ νέου τις αντοχές του. Ας
μην ξεχνάμε ότι είχε προηγηθεί η
διετία 2020-2021 κατά την οποία,

Ανθεκτικά τα κυπριακά 
Επενδυτικά Ταμεία 

Παρά τις απώλειες σε διεθνές επίπεδο, ο τομέας κράτησε τη
 δυναμική του και αυξήθηκαν οι οργανισμοί το 2022

Το 4ο τρίμηνο του 2022 το συνολικό ενεργητικό υπό διαχείριση ανερχόταν στα 9,5 δισ., καταγράφοντας μείωση της
τάξης του 3,7% σε σχέση με το 3ο τρίμηνο του 2022.

<<<<<<

Ο αριθμός των οργανι-
σμών συλλογικών επεν-
δύσεων στην Κύπρο
ανήλθε σε 333 εκ των
οποίων οι 243 είχαν
δραστηριότητες.
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λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού,
ο τομέας κλήθηκε να ανταποκριθεί
στις προκλήσεις και να αποδείξει
την ανθεκτικότητά του», σημείωσε
χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με τον κ. Γιασεμίδη,
τα τελευταία χρόνια η Κύπρος έχει
προσελκύσει και συνεχίζει να προ-
σελκύει επενδυτικά ταμεία από
διάφορες γεωγραφικές περιοχές,
προσφέροντας ένα ελκυστικό πα-
κέτο πλεονεκτημάτων: ισχυρό ρυθ-
μιστικό πλαίσιο, αποτελεσματική
εποπτεία, φορολογικά κίνητρα, μει-
ωμένο κόστος σε σύγκριση με άλ-
λους προορισμούς, πρόσβαση στην
ευρωπαϊκή αγορά, εγγύτητα σε
αναπτυσσόμενες αγορές. «Δεν είναι
τυχαίο το γεγονός ότι μέσα σε λίγα
μόλις χρόνια η Κύπρος έχει καταστεί
διασυνοριακός κόμβος για επεν-
δυτικά ταμεία, έχοντας ένα από τα
υψηλότερα ποσοστά σε ευρωπαϊκό
επίπεδο σε σχέση με οργανισμούς
που είναι μεν αδειοδοτημένοι στη
χώρα μας αλλά επενδύουν σε άλ-
λους προορισμούς. Ταυτόχρονα,
όμως, ένα σημαντικό ποσοστό των
επενδύσεών τους πραγματοποι-
ούνται εντός της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας με μεγάλο αντίκτυπο
στην κυπριακή οικονομία. Αυτές
οι επενδύσεις λειτουργούν και ως
υποκατάστατο ή/και συμπληρω-
ματικά του τραπεζικού δανεισμού.
Ειδικά αυτήν την περίοδο με τη
σημαντική αύξηση των επιτοκίων,
οι εναλλακτικοί τρόποι χρηματο-
δότησης αποκτούν ακόμα μεγαλύ-
τερη σημασία. Στο τέλος του 2022,
οι επενδύσεις από Ταμεία στην Κύ-
προ ξεπερνούσαν τα 2,2 δισ. ευρώ
και αφορούσαν σε τομείς όπως της
ναυτιλίας, των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, της εκπαίδευσης, της
τεχνολογίας και φυσικά των ακι-
νήτων», κατέληξε.

Προς ευρωπαϊκή 
αρχή αντιμετώπισης
του ξεπλύματος

Όπως είχε ανακοινωθεί στο
πλαίσιο απολογισμού της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου για
το 2022, προχωρούν σε ευρω-
παϊκό επίπεδο οι συζητήσεις για
την εφαρμογή του πακέτου νο-
μοθετικών προτάσεων για θέμα-
τα καταπολέμησης της νομιμο-
ποίησης εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες και χρηματοδό-
τησης της τρομοκρατίας, οι οποί-
ες λαμβάνουν υπόψη νέες και
αναδυόμενες προκλήσεις που
συνδέονται με την τεχνολογική
καινοτομία. Επίσης, προνοούν τη
δημιουργία Ευρωπαϊκής Αρχής
για την καταπολέμηση της νομι-
μοποίησης εσόδων από παράνο-
μες δραστηριότητες και χρημα-
τοδότησης της τρομοκρατίας
(AML Authority (AMLA). Πρόκει-
ται για ένα σημαντικό βήμα στην
καταπολέμηση της νομιμοποί-
ησης εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες και της χρημα-
τοδότησης της τρομοκρατίας,
καθώς θα διασφαλίζεται ότι
υπάρχει ένα πραγματικά ενιαίο
σύνολο κανόνων για όλες τις ον-
τότητες στην ευρωπαϊκή επικρά-
τεια. Επίσης, αναμένεται να δια-
δραματίσει σημαντικό ρόλο στη
διασφάλιση ότι υπάρχει καλύτε-
ρη και πιο συνεπής εφαρμογή
του υφιστάμενου ευρωπαϊκού
πλαισίου και θα ενισχύσει τη συ-
νεργασία και την ανταλλαγή πλη-
ροφοριών μεταξύ των εθνικών
αρμόδιων Αρχών.
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